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1) Recentemente (01/02/2001), a Folha de São Paulo reportou que uma espécie de samambaia, Pteris vittata, tem seu crescimento estimulado com concentrações de arsênico de até 100 ppm (partes por milhão), concentrando esse metal tóxico e cancerígeno em suas folhagens até 126 vezes a quantidade encontrada no solo (texto já utilizado em nosso simulado do 3º bimestre). Por isso, poderia ser usada como biorremediador, ou seja, um organismo capaz de eliminar substâncias nocivas do ambiente.
Levando-se em conta os conhecimentos sobre reprodução de pteridófitas, responda:

a) Que fase do ciclo alternante (gametófito ou esporófito) seria responsável por essa acumulação de arsênico? Justifique (o item só terá valor mediante justificativa correta). (5 pontos)

Resposta: Esporófito, pois é a fase dominante e que possui raízes caules e folhas. O gametófito é talóide, reduzido e temporário.

b) Essa samambaia poderia ser usada para descontaminação de solos áridos? Justifique (o item só terá valor mediante justificativa correta). (5 pontos)

Resposta: Não, pois os gametas masculinos das pteridófitas são flagelados e dependem da água para a fecundação, escassa em ambientes áridos.

2) As flores dos pinheiros que se agrupam em inflorescências denominadas pinhas não possuem pétalas nem sépalas, não possuem aroma nem cor. Suas flores, desprovidas de ovário, contêm apenas os elementos reprodutivos, que após fertilização, produzem sementes denominadas pinhões.

Baseando-se no texto e em conhecimentos sobre reprodução de gimnospermas, responda:

a) A partir da frase grifada no texto, que agente polinizador seria responsável pela reprodução dessas plantas? (3 pontos)

Resposta: o vento (flores não atrativas).

b) Cite duas adaptações evolutivas importantes do grão-de-pólen que favoreceram esse tipo de polinização. (4 pontos)

Resposta: produzido em grandes quantidades; presença de expansões aladas (sacos aéreos).

c) O fruto, ausente nas gimnospermas é uma das adaptações responsáveis pelo domínio das angiospermas no ambiente terrestre. Transcreva do texto, o trecho que sinaliza a estrutura, ausente em gimnospermas, responsável pela formação de frutos. (2 pontos)

Resposta: Suas flores, desprovidas de ovário...

3) Algumas adaptações reprodutivas permitiram às angiospermas conquistarem o ambiente terrestre e povoarem abundantemente o planeta, causando uma variabilidade a partir de uma fantástica biodiversidade de espécies. Entre estas adaptações, a presença de flores atrativas e de frutos, assumiram papel crucial.  

Baseando-se no texto e em conhecimentos sobre reprodução de angiospermas, responda:

a) Que papéis evolutivos importantes assumem as flores atrativas e os frutos de angiospermas no domínio do ambiente terrestre, respectivamente? (6 pontos)

Flores atrativas: atraem animais, que fazem a polinização. 

Frutos: protegem e ajudam na dispersão das sementes. 

b) Juntamente com as angiospermas, os insetos também dominaram e ocuparam abundantemente o ambiente terrestre, estabelecendo relações mutualísticas e evoluindo paralelamente. Exemplifique essa evolução paralela com argumentos biológicos, levando em consideração conhecimentos sobre a reprodução das angiospermas. (5 pontos)

Resposta: Abelhas, borboletas, mariposas e beija-flores retiram o néctar das flores e as polinizam (seus aparelhos bucais são adaptados às flores que polinizam – plantas adaptadas a determinado agente polinizador não realizam reprodução sexuada na sua ausência). 

c) Cite uma adaptação do grão de pólen que favoreceu a evolução paralela entre insetos e angiospermas: (2 pontos)

Resposta: Presença de reentrâncias e saliências que os permitem grudar nos animais polinizadores.

4) Leia as informações abaixo:

I- A multiplicação vegetativa da jabuticabeira pode ser feita por mudas que darão plantas de menor porte e que frutificarão mais cedo, mantendo as características ou qualidades da planta-mãe. A enxertia, processo mais usado, consiste na retirada de uma gema da planta-mãe e seu posterior enxerto em um porta enxerto, também chamado de cavalo. Quando o enxerto pega, a gema começa a brotar.

II- Existem cerca de 60 espécies de maracujás do gênero Passiflora. São trepadeiras e, por essa razão, devem ser apoiadas em espaldares, cercas, latadas ou caramanchões. Multiplicam-se por sementes, mas também por estacas e por mergulhia. Frutificam, em geral, no segundo ano.
                                                                       (FONTE: http://ruralnews.terra.com.br/agricultura/frutas/, com adaptações)
A partir dessas informações e conhecimentos sobre reprodução de angiospermas, responda:

a) Qual a vantagem da obtenção de mudas por enxertos, como a relatada na informação I? (4 pontos)

Resposta: Produção de frutos de alta qualidade e raízes resistentes a pragas.

b) Um determinado fruticultor desenvolveu um pomar composto por 4 espécies de maracujá comercialmente apreciadas, utilizando as seguintes formas de reprodução:

( Maracujá-mirim (Passiflora edulis) e maracujá-comprido (Passiflora alata): plantados através de sementes.

( Maracujá-açu (Passiflora quadrangularis): plantado por estacas.

( Maracujá-melão (Passiflora macrocarpa): plantado por mergulhia

Na primeira produção, alguns frutos começaram a cair precocemente, tendo o seu interior destruído por larvas da mosca-da-fruta. 

O ataque de percevejos, que sugam a seiva de todas as partes da planta, ocasionando a queda de botões florais e de frutos novos e o murchamento de frutos mais desenvolvidos também foi observado.


Algumas plantas apresentavam pequenas lagartas pretas que comiam as folhas, retardando o crescimento da planta.

Qual(is) das 4 espécies teria(m) maiores condições de sobrevivência ao ataque dessas pragas, não sendo completamente exterminada(s)? Justifique. (o item só terá valor mediante justificativa correta). (4 pontos)

Resposta: Maracujá-mirim e maracujá-comprido, pois foram plantados através de sementes, obtidas por meio de reprodução sexuada, o que permite maior variabilidade genética. Estacas e mergulhia são métodos de reprodução assexuada. Se uma praga mata uma das plantas, também mata as outras por não terem variabilidade genética.

BOA PROVA!!!
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